



习近平主持中央政治局会议

强调增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识

院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

新华社北京1月29日电 中共中央政治局1月29日召开会议, 审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2015年的工作给予充分肯定, 同意其对2016年的工作安排。会议认为, 中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势, 加强党的领导关键是坚持党中央集中统一领导。只有增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识, 自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致, 才能使我们党更加团结统一、坚强有力, 始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

会议强调, 今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年, 也是推进结构性改革的攻坚之年。要按照“四个全面”战略布局, 坚持发展这个第一要务, 以新发展理念引领发展, 紧紧围绕党中央部署的今年各项任务, 努力完成“十三五”良好开局。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要坚持坚定正确的政治方向, 发挥好把方向、管大局、保落实的重要作用, 围绕大局履职尽责, 突出重点抓好落实, 做好党中央部署的各项工作, 落实全面从严治党主体责任。中央书记处要按照自身职责定位, 把握大局、服务大局, 在推动全面从严治党上聚焦发力, 在推进思想理论建设、作风建设、党内法规制度建设上下功夫, 深入调查研究, 不断提高议事能力和水平, 推动党中央决策部署贯彻落实。会议还研究了其他事项。

习近平 治国理政 关键词 5

五位一体

伟大事业的总体布局

本报记者 柴逸扉

“五位一体”, 是对“全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设”的概括表述。

在习近平总书记自中共十八大以来的历次公开讲话与文章中, “五位一体”及其全称总共提到超过30次。作为中国特色社会主义这一伟大事业的总体布局, 它为“两个一百年”奋斗目标和中国梦的实现, 明确了努力的领域和方向。

从“两个文明”到“五位一体”

“五位一体”总布局提出于党的十八大, 是中国共产党在领导人民建设中国特色社会主义的实践中认识不断深化的结果。

怎样建设中国特色社会主义? 改革开放初期, 邓小平同志提出了“一手抓精神文明, 一手抓物质文明”的“两个文明”建设。此后, 从十六大报告里的经济、政治、文化、社会“四位一体”, 到十七大报告中提出经济、政治、文化、社会、生态文明建设的“五位一体”, 再到十八大报告中的“五位一体”, 中国发展的总体布局逐步形成并不断完善。

生态文明建设, 让“五位一体”的内涵更加丰富、全面。“随着我国经济社会发展不断深入, 生态文明建设地位和作用日益凸显。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局, 使生态文明建设的战略地位更加明确, 有利于把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。”2012年11月17日, 习近平在十八届中共中央政治局第一次集体学习中就提到了生态文明建设的重要意义。

为“奋斗目标”规划蓝图

党的十八大强调, 建设中国特色社会主义, 总依据是社会主义初级阶段, 总布局是



五位一体, 总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。总布局的安排, 为的就是规划蓝图, 实现总目标。

“更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境, 期盼孩子们能成长得更好、工作得更

好、生活得更好”, 这是习近平总书记对人民梦想的概括。而这些梦想的实现, 离不开“五位一体”的总布局。

在世界各地访问时, 习近平同样多次提及“五位一体”对中国人民实现奋斗目标的意义。2013年参加金砖国家领导人第五次会晤以及2015年在新加坡国立大学发表演讲时, 习近平都提及中国将要实现“两个一百年”的奋斗目标。他强调, 为了实现这两大目标, 要“全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设, 促进现代化建设各个方面、各个环节相协调, 建设美丽中国”。

用具体实践落实布局

总布局能否带来总目标的实现, 关键在于具体的实践。

2015年12月31日, 习近平在全国政协新年茶会上指出, “2015年, 是党和国家事业发展很不平凡的一年。中共中央团结带领全国各族人民, 把握国内外发展大势, 协调推进“四个全面”战略布局, 经济增长继续居于世界前列, 推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设取得了新进步。”

经济运行总体平稳并保持中高速增长, “十二五”规划胜利收官, 反腐败工作不断推进; 2015年中央全面深化改革领导小组确定的101个重点改革任务基本完成, 中央有关部门完成153个改革任务, 各方面共出台改革成果415条……在生态文明建设方面, 《大气污染防治行动计划》的颁布实施, 史上最严环保法的出台, 环保部对有严重污染的城市市长进行约谈, 生态环境保护的力度在加大, 生态环境改善的态势正显现。

“五位一体”总布局在全面深化改革中得以全方位体现。

香港成立“一带一路”研究院

本报香港1月29日电 (记者陈然) 由香港世界贸易组织研究中心及全港各区工商联合办、香港基本法教育协会协办的“一带一路国际论坛2016”今天在香港举行, 主要议题包括如何解决“一带一路”战略在推行过程中遇到的问题及挑战、香港在“一带一路”建设中的角色等, 100余名来自世界各地的嘉宾与学者出席。论坛主办方宣布, 香港首个有关“一带一路”的研究机构“香港一带一路研究院”同时成立。

香港特区政府行政长官梁振英在成立典礼上致辞表示, 香港有“一国”及“两

制”的双重优势, 可在政策、设施、资金、贸易及民心等5方面的互联互通上大做文章。政府已成立“一带一路督导委员会”及“一带一路办公室”, 将继续推进策略性工作。

谈到企业界热心参与“一带一路”研究, 全港各区工商联合会李添麟表示, 面对“一带一路”这个巨大工程, 香港工商界及中小企业只有先了解其规则, 才可有针对性地出发, 更好地把握商机。

香港世贸组织研究中心主席、全国政协委员王贵国认为, “一带一路”战略的成功实施有赖于良好的法治环

境。研究院的任务之一, 是将香港的成功经验融入“一带一路”战略, 提出一套国际规范, 供中国政府和沿线

国家参考。据悉, 研究院已聘请25名国际顶级学者, 并从37个“一带一路”沿线国家聘请法律专家, 就“一带一路”相关的经济、金融、法律、文化及社会问题进行研究。

论坛上, 9位来自不同国家的学者分别探讨了“一带一路”与“跨太平洋伙伴关系协定”、“一带一路”与欧亚联盟及“一带一路”与东盟等问题。

主办方还宣布, 将举办“一带一路”征文大赛, 鼓励香港青少年及社会各界参与。

改革开放30多年来, 唱衰中国的声音几乎不曾消停, 但总被证伪。以至于有些外媒都看不下去了, 比如《爱尔兰时报》曾发表题为《中国繁忙城市鲜有经济放缓的迹象》文章。文章称, 对中国进行全景式的良好解读始终是一项困难的、尤其是佩戴的眼镜碰巧不是玫瑰色款式的时候。近35年来, 对中国经济前景持悲观态度的人全都错了。

近期, 西方媒体唱衰中国经济的老调重弹。这些论调的

家相比, 还是与中国改革开放前相比, 都是绝无仅有的。然而, 随着国际经济环境变化以及中国经济体量增大、国内环境资源供给约束趋紧, 中国经济继续保持高速增长既不可能, 也没必要。在这种情况下, 采取措施使经济保持中高速增长, 就成了当前乃至今后较长时期中国经济发展的一个必然选择。把中国经济的主动下降作为唱衰中国的主要理由, 实在是牵强附会, 是只见树木不见森林。

国, 这些问题都有办法解决。面对国际经济下行压力以及国内的深层次矛盾, 中国既坚定信心又正视困难, 将综合施策, 运用好中国经济的巨大潜力、韧性和回旋余地。在适度扩大总需求的同时, 着力加强结构性改革, 尤其是供给侧结构性改革, 中国完全有能力保持经济持续平稳发展。

今年是“十三五”开局之年, 也是推进结构性改革的攻坚之年。展望未来, 中国经济韧性好、潜力足、回旋余地大



唱衰、做空中国? 笑话!

石建勋

一大缺陷在于, 都过度夸大和渲染一些暂时性问题, 按照自己的主观臆想来预测中国即将发生危机: 中国经济硬着陆, 社会不稳定随之而来, 中国出现崩溃, 等等——这几乎已经成为唱衰中国的固定模式。

面对非议, 中国有定力、有自信。中国了解自己的过去、现在及未来方向。历史上, 比如1998年、比如新中国成立初期经济形势比现在要困难得多, 但也并没难倒中国。

当前, 中国经济增速放缓的现状需要放在中国主动调整经济结构、转变经济发展方式的背景下来看。改革开放以来, 中国经济保持了年均9.8%左右的增长率, 持续时间长达30余年。这无论与世界上其他

2015年的经济数据显示, 在世界经济和贸易增速放缓、国际金融市场波动加剧背景下, 中国经济实现了6.9%的增长, 同时实现比较充分的就业, 居民收入和储蓄增长均高于经济增速, 环境持续得到改善, 经济结构更优化; 最终消费对GDP的贡献率达60%以上, 需求结构持续改善; 恩格尔系数从2014年的31%进一步下降到2015年的30.6%, 居民消费结构也在升级。这表示, 中国经济“含金量”在提升, 正在向中高端水平迈进。从历史长河来看, 中国经济已站上新起点, 中国发展正迈向新高度。

毋庸置疑, 中国经济当前确实面临着各种各样的风险和问题, 但这些风险都在可控范

的基本特征没有改变, 持续增长的良好支撑基础和条件没有改变, 结构调整优化的前进态势没有改变, 经济发展长期向好的基本面也没有改变。未来, 中国经济仍是世界经济的“动力源”和“压舱石”。

风物长宜放眼量。唱衰、做空中国者, 注定将再一次成为笑柄。

(作者为本报特约评论员, 同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯



天鹅“进城”过冬

入冬以来, 近百只天鹅和野鸭在新疆博乐市滨河公园过冬。每天都有不少好心市民带着馍、白菜等食物给天鹅喂食, 还有不少摄影爱好者蹲点拍摄。图为1月27日, 市民正在观赏天鹅。

于苏甫·艾尼摄 (人民视觉)